Durch Probieren (einsetzen
verschiedener Variablenwerte sowie
Berechnung und Vergleich der
Termwerte) kann man die Losung
einer Gleichung finden!

Oder auch nicht!
Probieren ist ...

... umstandlich

RARF" :
\/g "\\/ .‘! ﬂ : J.'; ‘ - -
- 8 | b W ] -

. und langwierig!

& Rt EUS 2 : el AL et G R fet, q..-"‘. )

e o e Sy - : i e LN — SdSes

erinnern

Uuns.

futorial—- Gleichungen systematisch losen Kf%



der mathematischen Waage, der Gleichung, muss
immer erhalten bleiben!!!

Das aller Wichtigste vorab: Das Gleichgewicht %

Diese Waage ist im
Gleichgewicht!

N
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der mathematischen Waage, der Gleichung, muss
immer erhalten bleiben!!!

Das aller Wichtigste vorab: Das Gleichgewicht %

' Das Gleichgewicht |
bleibt erhalten,
wenn man auf der
linken Waagschale
zwei einzelne 1kg-
Wagestlicke durch
ein 2kg-Wégestiick |
ersetzt. |
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Das aller Wichtigste vorab: Das Gleichgewicht

der mathematischen Waage, der Gleichung, muss
immer erhalten bleiben!!!

/' Das Gleichgewicht '
bleibt ebenfalls
erhalten, wenn |

rechts das eine 3kg-
Wégestiick durch
drei einzelne
1kg-Wagestiicke

ersetzt wird .
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Was ist rechnerisch noch alles moglich, ohne

die mathematischen Waage, die Gleichung, aus
dem Gleichgewicht zu bringen?!

™
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\
\

Wenn wir auf der
linken Seite die
Wagestucke
verdoppeln, so
bleibt die Waage
im Gleichgewicht,
wenn wir das auf
der rechten Seite

auch tun!
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die mathematischen Waage, die Gleichung, aus
dem Gleichgewicht zu bringen?!

Was ist rechnerisch noch alles méglich, ohne %

/ Wenn wir auf der
~ linken Seite nur den
| dritten Teil stehen
~—— lassen, so bleibt
die Waage im
Gleichgewicht,
wenn wir das auf
der rechten Seite
auch tun!
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die mathematischen Waage, die Gleichung, aus
dem Gleichgewicht zu bringen?!

' Wenn wir auf der

/ linken Seite 5kg
dazu legen, so

~ bleibt die Waage

im Gleichgewicht,
wenn wir das auf

der rechten Seite
auch tun!

Was ist rechnerisch noch alles méglich, ohne %
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Was ist rechnerisch noch alles moglich, ohne

die mathematischen Waage, die Gleichung, aus
dem Gleichgewicht zu bringen?!

P 2

| Flr das
~ Rechnen mit
Gleichungen
bedeutet das :

Jede ReChénOpération, die den Termwert verindert (=% +..
von Zahlen und/oder Variablen), muss auf beiden Seiten der
_f Glelchung in gleicher Welse durchgefuhrt werden!
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Toll,
jetzt wissen wir,
welche

Rechnungen
erlaubt sind, aber...

... welche
Rechnungen
fuhren zum Ziel,

. der Lésung der
Gleichung
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Das ist der Plan! Immer von 1 — 4 durcharbeiten,
dann steht die Loésung der Gleichung da!

- b
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1. Beispiel: Finde die Lésung der Gleichung ... %
Ax+6=2+x—-—4-2x

\/
\\ Hier gibt es

- l
\ keine
Klammern.

<

Weiter mit
Schnift 2. |
|
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1. Beispiel: Finde die Losung der Gleichung ... %

51+ 0 42 e 4 25

3Xx+6=-2-x \ /" Gleichartige
Termteile mit

Vor-/Rechen-
\ zeichen |
markieren und
zusammen-

fassen.

Weiter mit
Schritt 3. /
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1. Beispiel: Finde die L6sung der Gleichung ...

3x+.6 42k e I 2

+C 3X+6=-2- X
@+6@ - 21- _f+x
-6( 4x +6=-2 \
€ OC =206
4x + 0 =- 8

Die Umkehroperation

i < von —x ist +x.
) X ﬁ’ 3
|
|

Rechts steht nur noch eine

Zahl, da
—x + x =0

Jetzt ist %l‘tlg sortiert.

Eine Seite: Variable mit
Koeffizient.
Andere Seite: Zahl

Weiter mit Schritt 4.

\/Dle Umkehroperation vo\
+6 ist -6.

—



1. Beispiel: Finde die Losung der Gleichung ...

+XC 3SxX+6=-2-Xx mmkehr%peratiom
@ 023" Ly
4x +6=-2 :
-6( 6 £
i .. 9. ) Der Divigr kommt
4x =-8 > in den Nenner.
( 4x -8 ) Kirzen mit 4:
4 4 iyt Y
=7 4 4 4
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Machen wir einfach die Probe:

/Einsetzen der zu-
bt et fe 2X - Uberpriufenden

+6 2+(2) 4(— 2(2)F Losung.

-
- 2 + ( 2)- Berechnen der

0=0 A beiden Termwerte.?

- i | : " |
Die Termwerte

sind gleich.

‘Die Losung stimmt.

@
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2. Beispiel- Finde die Lésung der Gleichung ... %

\‘-.
Klammer

-8 + 4y = |
8 + 4x = 3x g schrittweise |
\ ausmultlpI|Z|eren

.

Weiter mit
Schritt 2.

\.xSAMe»
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2. Beispiel: Finde die Lésung der Gleichung ... %

() =
-4 w = 3X f Es gibt auf 3

8+ 4x = 3X( beiden Seiten der
~ Gleichung keine |

~— gleichartigen
Termteile.

¥

Weiter mit
Schritt 3.




2. Beispiel: Finde die Losung der Gleichung ...

-4 -(2)— x) = 3x ( Die Umkehr-
_ | _ - operation von
8 + 4x 3X )_4)(/ +4x ist -4x.

'4X(-8 =BC ¢ 3

| - . ol
8+0=-1x Jetzt ist fe‘gg sort|ert_j
Eine Seite: Variable

mit Koeffizient.
Andere Seite: Zahl

Weiter mit Schritt 4.
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2. Beispiel: Finde die Lésung der Gleichung ... %

mmkehroperation:\
i = = o
-4x( ~N—% B X |
_;.f V \1? Mol e |
-8 49C 49=(3x~ 4% : 31)
-8 =X Der Divisor kommt
8  -x W in deni\lrenner.
-1 -1 \ Kirzen mit-1:
8 =X \\ --—8- =8 ;1_ = 1

|
— :‘
X - 1 — 1 /n'
,,/




... macht die Probe:

-4 .(2-x) = 3x /Einsetzen der zu

Uberpriifenden

4 .:@f Losung.
4 - (-6)=24 e

~ Berechnen der

24 = 24  wahr beiden Tfe.l"mwerte.
Die Termwerte
sind gleich.
Die Lésung stimmt,
& < |

Ay
g

\I;l/ | Wer ganz sicher gehen méchte ...
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Im Grunde war
es das! ...

\I;l’ P ... Der Rest ist

Alles Weitere kommt
in Klasse 8, 9 und 10!
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